

## 出埃及紀 33：7 - 34：35 — 重新立約

韋江傳道

**暖身問題：** 你有沒有租房解約的經驗？若是解約的話，意味著什麼？

**注意：** 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

**這段經文的中心：**

這一段的中心，是神重申自己的屬性，並主動與以色列百姓重新立約。

**大綱：**

### I. 摩西進入會幕與神相見 (33：7 - 11)

**結構：**

A 摩西在營外支搭會幕 (33：7)

B 摩西出營到會幕去 (33：8)

C 全體人民都起來，站在自己帳幕門口 (33：8)

D 雲柱「停駐」在「會幕門口」上面 (33：9)

X 耶和華與摩西談話 (33：9)

D』 雲柱「停駐」在「會幕門口」上面 (33：10)

C』 全體人民都起來，在自己帳幕門口下拜 (33：10)

B』 摩西回到營裏去 (33：11)

A』 約書亞不離開會幕 (33：11)

**解釋：** 這段的中心，其實是耶和華與摩西的對話，特別是在會幕中對話，這是以後以色列人常常體會的方式，就是在會幕中尋求神。從此以後，他們就知道耶和華與他們同行，因為他們看見神在會幕之中。

**解釋：** 注意這裡的會幕，不是以色列後來建立的會幕。這個會幕，應該是以前摩西建立的，為的是與神相會的（向神禱告的地方）。因為「會幕」的意思就是與耶和華約定會面的帳幕，雖然名稱相同，但這是摩西私人的帳幕，不是後來建造的會幕。比較起來，它的式樣較簡單，沒有分成聖所與至聖所，會幕內沒有約櫃等聖器，也沒有院子，更沒有祭壇，也沒有祭司，當然不會在此舉行獻祭。這只是雅偉與摩西會面，給他啟示的地方。

**解釋：** 而且這個會幕，也不只是摩西使用，因為這裡提到：「凡是尋求雅偉的：指任何人來向他求問得指示的，不限摩西及約書亞，就出到營外的會幕那裏。」

**解釋：** 我們可以看到，以色列百姓其實很緊張。當摩西進入會幕的時候，他們都站在自己帳幕的門口，不知道結局會如何。

**解釋：** 「雲柱」，最早出現在以色列民離開埃及時（參十三 21 註釋）。雲柱代表耶和華的臨在，是以色列民在曠野生涯中，耶和華同在的可見標誌。雲柱降下來，證明雅偉並未離開，仍與他的子民同在。這也是本段的中心信息。

**解釋：** 「耶和華與摩西面對面說話」，是說摩西與耶和華說話時，無須有黑雲烈火等來遮蔽，讓他看不見（參二十四 18 註釋）。後來耶和華更親自證實，「我要與他（摩西）面對面說話，是親自說的，不是用謎語，他必看見耶

和華的形象」(民十二8)。這不僅表示摩西領受啟示的方式，遠勝過其他眾先知，且代表神與摩西私人親密的關係，在舊約聖經中無出其右。如同舊約作者評論：「以後在以色列中，再沒有興起一位先知像摩西一樣的，他是耶和華面對面所認識的」(申三十四10)。

在此更說明，耶和華與摩西親密的關係，不因以色列人拜金牛犢而受到任何影響。這為以下摩西為以色列民代求鋪路。

## II. 摩西請求神同行(33:12-16)

結構：

- A (問題) 誰與我們同去？(33:12)
- B (根基) 我在你眼前蒙恩(33:13aA)
- C (願望) 使我可以「認識」你(33:13aB)
- D (保證) 「我的面」與你同去(33:14bA)
- X (應許) 我必給你安息(33:14bB)
- D』 (確認) 「你的面」若不與我們同去(33:15)
- C』 (成就) 人可以「知道」(33:16aA)
- B』 (擴展) 我和我的人民在你眼前蒙恩(33:16aB)
- A』 (解決) 你與我們同去(33:16aC)

**解釋：** 接下來這段全是對話，且以摩西對耶和華說話為主(33:12-16)。摩西情辭迫切的懇求，終於打動耶和華的心，他的回覆雖然只有簡短的一句話，卻是整段的中心，使摩西一顆惴惴不安的心得著安息。

整段從問題開始，經歷一連串的發展，特別是耶和華的保證與應許，終於得到解決。並從摩西與耶和華個人的關係，逐漸擴展到耶和華與以色列民的關係。

**解釋：** 摩西看起來知道一件最重要的事，就是靠他自己並不能完成神給他的托付。他需要神的同在，這也是這裡問題的由來。其實，越是對主有清楚的認識的人，越是知道，主的同在的重要性。那些憑自己力量，看似為主工作的人，往往在對主的認識上，還需進一步地努力。

**解釋：** 「我按著你的名字認識你」裡的「認識」，不只是理智上感官上的知悉，更是完全、深刻、帶著喜悅的接納，及相互的委身，好似夫妻的同房(創四1)。

「認識」是本段的鑰字，共出現四次(33:12[2次]、13、16)。摩西在耶和華認識他的基礎上求恩，不僅求能夠認識耶和華，更要天下萬民都能認識他。耶和華後來也以他對摩西的認識為基礎，強化給摩西的保證(33:17)。

**解釋：** 33:13節，在句法上是一個交叉平行結構，首尾都是「在你眼前蒙恩」，中間是他的重點：要認識神。摩西所祈求的，是本於恩典，以至於恩典，恩上加恩的經歷。

- A 我若在你眼前蒙恩
- B 求你把你的道路指示我
- B』 使我可以認識你

A』 可以在你眼前蒙恩

摩西祈求的重點有二：(1) 他懇求耶和華讓他知道「你的道路」。詩人亦見證此事：「他向摩西指示自己的道路」(詩103:7，「道路」和合譯作「法則」，意思更加明白)。(2) 他懇求認識耶和華自己。從摩西蒙召開始，

他已認識耶和華的名（3：14），後來更經歷耶和華大能的作為，讓埃及法老和普天下都「認識」他是耶和華偉（9：16）。現在他不僅要明瞭耶和華作事的法則，更要進一步認識耶和華的本性。在下一章，耶和華果真回應摩西的祈求，宣告他的本性（34：6-7）。在金牛犢事件中，摩西不只要解決當前的危機，更藉禱告把整個對話提升到更高的層次：明白上帝作事的法則及他的本性。

**解釋：** 16節講到一個重點，就是相信的人，與不信的人的最大的區別，就是我們有神的同在。而神的同在，一定是通過我們的身上神的屬性—生命的流露，表現出來的。

### III. 摩西要求見耶和華的榮耀（33：17-23）

**解釋：** 雖然耶和華已經應允摩西，願意與以色列人同行，恢復他的同在，但是摩西個人仍覺得不滿足，他想要一睹耶和華的榮耀，作為他得著神悅納同在的保證。然而摩西這一大膽請求，已越過了神與人的界限，本體差異的鴻溝。耶和華委婉地解釋給他的忠僕聽，並提供一個折衷的辦法，讓摩西可以見到耶和華的背，但不能見到他的面。他把摩西藏在磐石穴中，且用手遮著摩西，直到他過去。這溫馨的景象成為歷來最常受歌詠的主題。

**解釋：** 摩西祈求耶和華，讓他看到他的榮耀。而神確回應他，要把神一切的美善都在他面前經過。從某一個側面講，神似乎在暗示，他的榮耀，包括所有的美善。

**問題：** 為什麼人不可以見神的面？我們如今基督徒可不可以，坦然無懼地見神的面？那區別在那裡？

### IV. 重造法版（34：1-9）

**結構：**

- A 耶和華要把先前版上的字寫在石版上（34：1）
- B 耶和華與摩西一同站在（西奈山）那裏（34：5）
- C 耶和華說：我要立約（34：10）
- X 立約的條款（34：11-26）
- C』耶和華說：我按著這些話與你和以色列人立約（34：27）
- B』摩西在（西奈山）那裏與耶和華在一起（34：28）
- A』耶和華把約的話寫在版上（34：28）

**解釋：** 從這裡我們可以看到，立約的條款，是這裡的重點。

**解釋：** 前面一章是以摩西對耶和華的請求為主，而這裡，我們確看到，耶和華主動應許摩西，要與以色列百姓立約。

**問題：** 為什麼耶和華這時，會主動地願意與以色列百姓立約？

筆者個人認為，這樣做是非常重要的。因為這時的以色列百姓，已經知道了他們所做的，得罪了耶和華。因此，以致於他們不敢到神的面前。而這時耶和華神主動伸出手來，對以色列百姓來說，具有非常重要的安慰的作用。表示他們不是完全失去了神，神有恩典加給他們。

其實，這對我們如今的「罪人」也有特別的意義，就是耶和華神是一個饒恕的神，我們如論如何，只要我們願意悔改，神也一樣會再次地接納我們。而這樣的神的屬性，在六到七節就顯得更為明顯。

**解釋：** 由於先前的石版已被摩西摔碎，像征西奈之約已毀。現在必須另外重鑿石版，以恢復前約。又由於此約並非耶和華所毀棄，所以不由耶和華來重鑿石版，而由摩西代表毀約的一方（以色列民）重鑿石版。且要與先前的一

樣，表示不是另立新約，而是更新前約。

「我要把先前寫在你摔碎了的石版上的字，寫在這兩塊石版上」：至少說明兩點：(1) 寫在新鑿出來的石版上的字，與先前石版上的內容相同，就是十誡，且都是耶和華自己親自寫的(34:28)；(2) 耶和華應許重新在石版上寫十誡，亦即西奈立約的主要條款，表示耶和華真正赦免以色列民的罪，恢復與他們所立的約。

**解釋：** 因為是耶和華主動，要與以色列百姓重新立約，所以我們看到神特別強調，要摩西早早上山。

**解釋：** 第六節到第七節，這兩節可說是舊約中有關啟示神道德屬性最重要的經節。猶太傳統根據這兩節經文，用來傳講耶和華的十三種屬性，特別在逾越節慶典中唱誦。舊約作者多次引用這兩節經文，最主要的有八處經文(民十四18；尼九17；詩八十六15，-0三8；珥二13；拿四2；鴻-3)。尤其在遭逢國家危急存亡之秋，用這兩節經文來向耶和華求赦罪拯救之恩，或是感恩禱願，可說是舊約中最重要的信條之一。

**解釋：** 神的慈悲顯示他治理的主權及無條件的揀選(三十三19)，更與他的信實有關(申四31)。且常用以形容他赦免罪孽，不滅絕罪人(詩七十八38)。罪人悔改，就可得著神的慈悲，更新祝福(申三十1-3)。先知也一再強調神的慈悲，是以色列民未來復興(賽四十九13；耶十二15)，全國得救贖(彌七19)，以及末世盼望(賽十四1；耶三十三26；亞一16)的基礎。在十誡中，首先強調耶和華忌邪，追討罪惡，刑罰罪人(二十5-6)，在此卻優先講到耶和華慈悲的屬性及赦罪的恩典。摩西在初次聽到以色列民犯下滔天大罪時，也是首先想到，懇求耶和華按他慈悲的本性，來改變他對罪人的方式，不把他們滅絕，反倒賜給他們赦罪的恩典(三十二11-13)，而耶和華也真的答應了(三十二14)。這成為後來一切向神求恩典的基礎。

**解釋：** 「罪孽」，基本意義是「彎曲詭詐」(詩三十二1)。舊約用法可指故意犯錯導致的罪行(創四十四16；撒下二十二24=詩十八23；何五5；瑪二6)，以及犯罪所招致的刑罰(創四13；賽五十三11；耶五十一6)。與聖經常用來講到罪的另兩個字「罪」及「過犯」不同，這個字在聖經中的用法，幾乎都是指道德及宗教方面的罪。只有耶和華能夠赦免人的「罪孽」(民十四19)。在贖罪日的經文中，這個字反覆出現，其意義已包含另兩個有關罪的字，因此有學者稱這個字是該段經文的「鑰字」。

**解釋：** 而摩西的回答，似乎也正是對耶和華，在第六節到第七節中的宣告的回應。摩西強調的是「恩典」，和「赦罪」。

## V. 重新立約(34:10-17)

**問題：** 為什麼耶和華沒有直接回答摩西的請求，與他們同行？

耶和華的回答是重新立約。筆者相信有兩方面的原因，一方面，其實當時以色列百姓的需要，並不能用耶和華與他們同行來滿足。因為，當時以色列百姓是處在一種負罪的狀態下。僅僅是有耶和華同行，並不保障他們心裡沒有負惡感。其次，神對他們的保守，祝福，是需要以約的方式來完成的。也就是說，神的祝福保守，不是沒有任何條件的，而是基於他們不是願意尊行的基礎上的。

**解釋：** 這不是另立新的約，而是更新西奈之約，因為以色列民造金牛犢，破毀了這約。這次更新立約，仍與第一次立約一樣，強調不得拜別神，立約仍是

出於耶和華主動，一個犯罪毀約的人民，沒有資格要求耶和華重新立約。  
**問題：** 此時耶和華神與以色列重新立約，難到耶和華不知道以色列百姓，會守不住嗎？

筆者相信，神一定知道。就像他特別囑咐以色列百姓，在十一到十七節所囑咐的一樣。而這些正是以色列百姓後來跌倒的地方。

雖然耶和華神明明知道，以色列百姓後來，必拆毀這約。但是，神依然願意給他們這個機會，希望他們可以按照神的指示而行，這本身就是神的恩典。

**解釋：** 在金牛犢事件之後，神再次強調十四到十七節，帶有非常重要的意義。等於是再次強調，以色列百姓不可以再次在這方面，再犯罪了。

## VI. 守節（34：18 - 28）

**解釋：** 本段與前一段緊密相關，因為在金牛犢事件中，亞倫宣告「耶和華的節日」並獻上燔祭和平安祭（三十二 5-6）。因此，有關偶像的禁令及遵守節期的正確教訓，成為本章的兩個重點。前段已處理拜偶像的問題，本段則專論年度的節期。

此處的十句較似約典（二十三 11-19）的擴充，反而不提那裡的條件。

### 經節

內容	二十三 11：19	三十四 18 - 26
1. 守除酵節	二十三 15	三十四 18
2. 頭生的均屬耶和華	(十三 2, 12, 13)	三十四 19、20
3. 不可空手朝見耶和華	二十三 15	三十四 20
4. 安息日不可作工	(二十 10)	三十四 21
5. 守七七節	二十三 16	三十四 22
6. 守收藏節	二十三 16	三十四 22
7. 一年三次朝見耶和華	二十三 14、17	三十四 23
8. 獻祭規定	二十三 18	三十四 25
9. 獻初熟禾捆	二十三 19	三十四 26
10. 禁用羊羔母的奶煮	二十三 19	三十四 26

### 羊羔

**解釋：** 十誡的第四誡原只籠統規定安息日「不可作任何的工」（二十 10），在此則更進一步規定，連農忙耕種和收割時，都要守安息日。這個補充規定乃是針對下一節有關收割節及收藏節，因此放在這裏非常合理。

這與有關建造會幕的啟示，一再強調守安息日的基本精神相同，因為連建造會幕這麼重要的工作，也不可因此忽略守安息日，何況是收割農作物（參三十一 12-17，三十五 2-3）。

**解釋：** 「你一年三次去面見雅偉的時候，必沒有人貪圖你的地」這是對誠心去朝聖守節的人的另一個重大的信心考驗，因為許多人要離家甚遠去耶和華的聖所。但是，主在這裡保障，去朝見耶和華的，必不會遇到這樣的事。

## VII. 摩西連上發光（34：29 - 35）

### 結構：

- A 摩西與耶和華談過話，從山上下來，手上拿著兩塊法版（三十四 29）
- B 以色列民看見摩西臉皮發光（三十四 30）
  - C 摩西把耶和華在西奈山上與他所說約一切話都吩咐他們（三十四 31-32）
  - D 摩西與他們說完話就用帕子蒙上自己的臉（三十四 33）

D』 摩西與雅偉談話時就把帕子揭去(三十四 34a)

C』 摩西把雅偉吩咐他的對以色列人說(三十四 34b)

B』 以色列民看見摩西的臉皮發光(三十四 35a)

A』 摩西用帕子蒙上臉，直到進去與雅偉說話(三十四 35b)

**解釋：** 摩西的臉皮發光，至少有兩方面意義：

(1) 代表耶和華與以色列民同在。雖然摩西曾肯求要見到耶和華的榮耀，未獲准許(三十三 18)，但是現在，耶和華的榮耀卻藉摩西臉皮發光顯明在以色列中。摩西以此預表基督，正如約翰所作的見證：「我們見過他的榮光，正是從父而來的獨生子的榮光」(約一 14)。

(2) 代表耶和華設立的權威。摩西因臉皮發光，使亞倫和以色列的首領，像敬畏耶和華一樣敬畏他，以此建立了他在以色列民中的權威。但他的權威不是來自他自己，而是來自他忠誠傳講耶和華的信息，正如他臉皮發光不是來自他自身，而是反照雅偉的榮耀。

**問題：** 摩西為什麼會臉上發光呢？

它代表著神的榮耀，因為我們看到，當亞倫和以色列百姓看到的時候，就害怕接近他。原因，是因為他們罪的緣故。這從某一個側面，表示摩西臉上的光，是代表著耶和華的榮耀。

**解釋：** 自此以後，摩西不再上西奈山，而是進入他自己的帳幕與耶和華談話，直到會幕建造完成。以後耶和華從會幕中呼叫摩西，在那裏向他曉諭(利一 1)。

#### **總結：**

**問題：** 摩西的會幕是為了什麼所設立的？

**問題：** 為什麼摩西可以與神面對面地講話？

**問題：** 神給摩西的應許是什麼？

**問題：** 摩西為什麼一直要求耶和華同行呢？

**問題：** 摩西向神祈求的是什麼？

**問題：** 為什麼摩西要見神的面？

**問題：** 為什麼人不可以見神的面？我們如今基督徒可不可以，坦然無懼地見神的面？那區別在那裡？

**問題：** 為什麼耶和華這時，會主動地願意與以色列百姓立約？

**問題：** 「罪孽」與「罪」「過犯」有什麼區別？

**問題：** 為什麼耶和華沒有直接回答摩西的請求，與他們同行？

**問題：** 此時耶和華神與以色列重新立約，難到耶和華不知道以色列百姓，會守不住嗎？

**問題：** 摩西為什麼會臉上發光呢？